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ILLUSTRATIONS

Figure 1 : Exemple de places de parking enherbees non etanches

Figure 2: Exemple de noue enherbee
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1. PREAMBULE

La gestion « a la source » des eaux pluviales consiste a maTtriser ces eaux au plus pres de I'endroit ou
elles tombent.

Cette gestion alternative des ecoulements participe a la maltrise des ruissellements en favorisant
I'infiltration des eaux et contribue a deux objectifs particulierement importants en zone urbanisee:

• La lutte contre les inondations, en limitant les debordements par temps de pluie des reseaux et des

petits et moyens cours d'eau dans les zones urbaines ;

• La prevention des pollutions des cours d'eau, en evitant la concentration des substances polluantes
issues des surfaces impermeabilisees (metaux, hydrocarbures, produits phytosanitaires, ...).

En outre, les ouvrages mis en ceuvre pour assurer cette gestion alternative des eaux pluviales (EP)
peuvent etre combines a d'autres espaces tels que des toitures, des espaces verts, des zones de
circulation ou de stationnement, ce qui favorise :

• Une meilleure integration des ouvrages dans les amenagements urbains,

• Des economies financieres et foncieres,

• L'entretien et la perennite des ouvrages,

• La sensibilisalion des riverains au cycle de I'eau en ville.

La gestion « a la source » des eaux pluviales constitue donc aujourd'hui non seulement un facteur
d'amelioration de la gestion hydraulique des reseaux et des cours d'eau mais egalement une
opportunite de valoriser un amenagement urbain et de satisfaire les criteres de developpement durable
et de quatite environnementale.

Les objectifs de ce guide general des techniques alternatives de gestion des EP sont les suivants:

• Apporter une aide efficace pour une meilleure gestion des eaux pluviales en se rapprochant le plus
possible du cycle naturel de I'eau;

• Informer sur les differentes techniques altematives existantes ;

• Conduireunereflexionsurlemeilleurchoixpossiblede latechnique, enfonctionde la naturedu projet
et de son environnement.
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2. CHOIX DE LA TECHNIQUE ALTERNATIVE

En realisant des ouvrages respectueux du cycle naturel de 1'eau, qui tiennent compte des contraintes

du tissu urbain et des potentialites du site, il est possible de reduire I'impact des eaux pluviales.

2.1 DEMARCHEGENERALE

2.1.1 Limiter I'impermeabilisation

L'impermeabilisation des sols induit:

• D'une part, un defaut d'infiltration des eaux pluviales dans le sol et donc une augmentation des
volumes de ruissellement;

• D'autre part, une acceleration des ecoulements superficiels et une augmentation du debit de pointe
de ruissellement.

Les dispositifs de retention/infiltration et de regulation permettent de tamponner les excedents generes
par I'impermeabilisation et de limiter le debit rejete, mais ne permettent cependant pas de reduire le

volume supplementaire genere par cette impermeabllisation.

Ainsi, meme equipe d'un ouvrage de regulation, un projet d'urbanisation se traduit par une augmentation
du volume d'eau susceptible d'etre gere par les infrastructures de la collectivlte.

II convient donc d'inciter les amenageurs et les particuliers a mettre en oeuvre des mesures

permettant de limiter I'impermeabilisation et donc de reduire les volumes a traiter par la
collectivite en employant notamment des materiaux alternatifs.

L'objectif de reduction de I'impermeabitisation peut etre atteint par la mise en oeuvre de techniques
alternatives :

• Toitures enherbees ;

• Emploi de materiaux poreux (paves drainants, etc.);

• Amenagement de chaussees reservoirs ;

• Creation de parkings souterrains recouverts d'un espace vert ;

• Etc...

Sont consideres comme surfaces ou materiaux impermeables :

• Les revetements bitumineux;

• Les graves et le concasse;

• Les couvertures en plastique, bois, fer galvanise ;

• Les materiaux de construction : beton, ciments, resines, platre, bois, paves, pierre ;

• Les tuiles, les vitres et le verre ;

• Les points d'eau (piscines, mares).
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Figure 1 : Exemple de places de parking enherbees non etanches

2.1.2 Favoriser I'infiltration des eaux pluviales

L'infiltration des eaux pluviales consiste a infiltrer dans le sous-sol les eaux de ruissellement generees
par un projet. Cette solution permet de ne pas avoir a gerer les eaux dans des infrastructures de
stockage ou de collecte.

L'infiltration des eaux pluviales devra systematiquement etre recherchee par les amenageurs.

L'infiltration est assuree par les techniques alternatives :

« puits d'infiltration (profondeur entre 1,5et 5 m);

• tranchees d'infiltration superficielle ;

• fosses et noues ;

• bassins de retention / infiltration.

Figure 2: Exemple de noue enherbee

La faisabilite de I'infiltration est liee a I'aptitude des sols a absorber les eaux pluviales.

2.2 METHODEDECONCEPTION

Prealablement a tout choix, des etudes en amont doivent etre realisees pour bien cemer
I'environnement du projet et les potentialites du site.
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2.2.1 Diagnostic du site

II sert a determiner les points suivants :

• Le cheminement naturel de I'eau, les principaux talwegs ;

• Les points bas et les zones humides eventuelles pour y implanter preferentielle- ment les zones de
stockage;

• La pente generale du terrain ;

• Les apports de I'amont : quelle quantit6 d'eau de ruissellement est susceptible de recevoir le projet ?
De quelle qualite est-elle ? Provient-elle des toitures, des voiries, de I'agriculture ?

• Les exutoires a I'aval : existe-t-il un ruisseau, un reseau ou un fosse dans lequel rejeter les eaux

pluviales a debit limite ? Faut-il plutot infiltrer ?

« La vutnerabilite a 1'aval : existe-t-il des constructions susceptibles d'etre inondees ? La qualite des
rejets est-elle subordonnee a un usage specifique ?

• La qualite du sol de fondation : permeabilite du terrain, profondeur de la nappe au droit du site,

presence de terrains pollues ou de risques de glissement de terrain ;

Ensuite, il reste indispensable de tenir compte des contraintes imposees par la collectivite ou I'Etat.

2.2.2 Esquisse du projet

En fonction des resultats, les premiers elements du projet peuvent etre esquisses, en commeni;ant par :

• Le schema de desserte viaire, a rendre compatible avec le cheminement naturel des eaux de I'amont
vers I'aval;

• Les espaces a mobiliser pour la gestion des eaux pluviales au point bas du site ou en bordure de
voine ;

• L'implantation du batiment par rapport a la pente (il faut eviter que la construction se trouve dans un
talweg ou au point bas du terrain) ;

• La definition des modes de deplacement prevus sur le site (pieton, velo, auto) et des usages pour les
espaces publics ;

o Les modes de gestion futurs envisages (espaces privatifs ou espaces confies a la collectivite).

Le projet de construction (et notamment la premiere evaluation des surfaces qui seront
impermeabilisees) et les etudes hydrauliques permettent d'aboutir a un predimensionnement des
ouvrages hydrauliques.

2.2.3 Outils d'aide au choix

Les tableaux ci-apres proposent une aide au choix de la technique alternative en fonction :

• du type de rejet possible (infiltration ou rejet a debit limite dans un reseau EP ou directement dans le

milieu naturel superficiel);

• du type de gestion des EP recherche (individuelle ou collective);

« du tissu urbain dans lequel le projet s'insere ;

• des modes de deplacement utilises dans le secteur;

• des usages pour les espaces publics.
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Les fiches techniques presentees en demier chapitre donnent des elements de conception, de cout et
d'entretien des differentes techniques alternatives disponibles.

Ces differents ouvrages sont transposables d'un secteur a un autre et peuvent etre combines.
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Techniques Type de rejet Gestion EP individuelle ou collective

Materiaux poreux
Revetements non etanches

tnfiltration

Individuelle

Collective pour les espaces et

cheminements publics

Fosses et noues

Infiltration ou rejet a debit limite

(dans un reseau EP ou

directement dans ie milieu

naturel superficiel)

Individueile

Collective

Tranchee r6tention / infiltration

Infiltration ou rejet a debit limit6

(dans un reseau EP ou

directement dans le milieu

naturel superficie!)

Individuelle

Collective

Puits d'infiltration Infiltration
Individuelte

Collective

Bassin de retention etanche

Rejet a debit limite (dans un

reseau EP ou directement

dans le milieu naturel

superficiel)

Collective

Bassin de retention / infiltration Infiltration Collective

Chaussee a structure reservoir

Infiitration ou rejet a debit limite

(dans un reseau EP ou

directement dans le milieu

naturel superficiel)

Collective

Stockage sur toiture

Rejet a debit limite (dans un

reseau EP ou directement

dans le milieu naturel

superficiel)

Indiwduelle

saaasB,

Citernes

Rejet a debit limite (dans un

reseau EP ou directement

dans le milieu naturel

superficiel)

Individuelle

Tableau 1: Techniques alternatives possihles
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TECHNIQUESALTERNATIVES POSSIBLES
Foss6s / ^toues / Structure

Tranch6es r6servolr ou

drainantes bassin enterr6

Bassln iiclel

ouvert
Puits d'infiltration

Tissu urbain dans lequel s'integre le projet:

Centre urbaindense

P6r) urbain

Rural

!!.QonseiU6 Oui. Sous espace .: Oui

publte Avec pr^cautjaflfiU ,-i

'Oul

Oui. Sous

chaussee ou sous i; Oui

espace public

Non Non

Mode de deplacement utilise dans le secteur:

Pi^tons / m odes doux

Tr?ficfortV6hicule L6ger+Poids Loyrds ^,.N(il1

Traficmoyen

VShicules L6gers

Desserte de zones Industrieiles

Oui. Avec mat6riau i., ^.
Statlonnementpeu Intense

Stafionnement intense

Utilisation de I'espace public :

Oui Oui

Avec protecUons' Avec protecUons
Place publique mln6raljs6e

Oui. A coupler avec

r6utilisation de BJ , Oul

pour rarrosage

Loisir, promenade, parc urbain v6fl6talis6

Oui

Avec protecfiohs

Oui
Avec protecttons

&6nementlal (clrque, f6te foralne

^v^nement parttculier.,.)

Remarques:

Les ouvrages peuvent etre infiltrants ou non infiltrants.
* : precautions a prendre pour assurer la securite des usagers de I'espace : conception et signaletique
**:

protection de I'ouvrage a prewir contre le stationnement et /ou I'afflux de dechets

Tableau 2 : Aide a la decision
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3. FICHES DESCRIPITIVES
ALTERNATIVES :

DES TECHNIQUES
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3.1 NOUEETFOSSE

FICHE 1 : NOUE ET FOSSE

PRESENTATION

La noue est un modele de terrain, souvent sous forme d'un

foss6 large et peu profond, generalement v6g6talis6, qui
permet de collecter ou de stocker I'eau de pluie.
Le profil en travers est en pente douce.
L'alimentation de la noue se fait par ruisseilement direct ou par
canalisations/avaloirs et sa vidange par infjltratjon ou a debit
r6gul6.

AVANTAGES
- Integration aux profils de voirie, aux zones de stationnement,

aux espaces verts
- Valorisation paysagere
- Peu de technicite et faible cout S la realisation et ^

i'exploitation
- Depollution des eaux pluviales par filtration et d6cantation
- Realisation par phases, en fonction du developpement de
l'am6nagement

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS
- Creer des cloisonnements ie long de !a noue pour optimiser le
volume de stockage dans le cas d'un profil en long pentu
- Mettre en place des equipements d'interception (separateur a
hydrocarbures, vanne) et/ou imperm6abiliser les ouvrages en

cas de zone a risques (camions, zones de stockage
d'hydrocarbures, ...)
- ^viter le salage des voiries raccordees sur les noues ou
choisir des especes v6g6tales resistantes

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN
- Deux visites d'entretien par an au minimum : entretien de la
veg6tation et nettoyage des ouvrages de vidange et de

r6gulation
- Curage exceptionnel si pollution accidentelle

COUT
en fonction des dimensions de la noue et des conditions de

mise en oeuvre:
- Terrassements + g6otexti!e + drain + v6g6talisation : 80 €

HT/m3 (hors ouvrages type regards, avaloirs, r6gulation, ...)
- Limiteur de dAbit typa Vortex : 2000 a 3000 € HT/unite

EslSrel C6te d'Azur Agglom6ration
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3.2 BASSIN DE RETENTION PAYSAGER

FICHE 2 : BASSIN DE RETENTION PAYSAGER

PRESENTATION

Le bassin paysagerestunespace v6getalise, perm6able ou

6tanche, qui permet destockerleseauxde pluie.
Le bassin peut conserver un espace en eau, permettant de lui

associer une valorisation 6co1ogique.
L'alimentation se fait par ruisseilement direct ou par
canalisations/avaloirs et sa vidange par infiltration ou a debit
regul6 vere I'aval.

ZCElt^UIT.ld*

AVANTAGES
- lnt6gration dans les espaces verts ou les giratoires
- Possibilite de superposition de ia fonction hydraulique avec

un espace paysager ou 6cofogique (zone humide) et de loisirs

(bassin sec)
- Peu de technicit6 et faible cout & la r6alisation et &

I'exploitation pour le bassin sec
- Depollution des eaux pluviales par filtration et decantation

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS
- Controler l'6tancheite (bassin en eau)
- Prevoir une gestion ecologique du bassin en eau :

competences specifiques et surveillance r6guliere de la qualit6
de I'eau. de la faune et de la flore
- Mettre en place des 6quipements d'interception (separateur a

hydrocarbures, vanne) el/ou imperm6abiliser les ouvrages en

cas de risque de pollution accidentelle

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN
- Deux visites d'entretien par an au minimum : faucardage et
nettoyage des ouvrages de vidange et de regulation
- Sun/eillance plus fr6quente de la qualit6 de I'eau

(developpement d'algues, depots) pour le bassin en eau
- Curage exceptionnel en cas de pollution accidentelle

COUT

en fonction des dimensions du bassin et des conditions de

mise en oeuvre :
- Bassin ; terrassements + evacuation + geotextile + drain +

vegetation : 100 € HT/m3 (hors ouvrages type regards, avaloirs,

regulation,...)
- Limiteur de debit type Vortex : 2000 a 3000 €/unite

Est6relC6ieci'Azw_Aggtqm6ration
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3.3 TRANCHEE DRAINANTE ET STRUCTURE RESERVOIR

FICHE 3 : TRANCHEE DRAINANTE ET STRUCTURE RESERVOIR

PRESENTATION
La tranch6e drainante est remplie de graves poreuses ou de
mat6riau de deconstruction permettant d'infiltrer ou r6guler fes
'aux pluviaies. Elle est alimentee par infiltration a travers un
revetement poreux en surface (veg6ta1isation, graviers, paves,
snrobe, ...)ou par canalisations/avaloirs.

En cas de fortes contraintes d'implantation, il est possible de

remplacer ces mat6riaux de remplissage par des structures de
stockage a[v6o!aires ou modulaires. La vidange se fait par
infiltration ou a d6bit regule vers I'aval.

AVANTAGES
- Bien adapt6e pour une gestion ^ la parcelle
- fmplantation possible sous tout type de surface : espace vert,

trottoir, piste cyclable, stationnement, chauss6e, place
urbaine...
- Peu de technicit6 et faible cout ^ !a r6alisation et A
I'exploitation
- Bonnes proprietes m6caniques
- Bonne d6pollution des eaux pluviales par decantation

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS
- V6rifier la provenance et !a nature des materiaux utilises

(respect des principes de conception)
- Installer des systemes de pre-traitement en amont pour
eviter le colmatage de la structure
- Instalier un separateur a hydrocarbures ou une vanne de

coupure, impermeabiliser les ouvrages en cas de risque de

pollution accidentelle
- Interdire le balayage, proscrire le sablage et les fondants
chimiques sur les enrob6s poreux atin d'6viter leur colmatage.
- En p6riode hivemale, utiliser seulement des sels de classe A

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN
- Entretien r6gulier de la surface des ouvrages ; ramassage

des v6g6taux et dechets, aspiration sur les voiries (pour les

enrobes une fois par semaine a une fois par mois selon le

trafic)
- Curage/ nettoyage des equipements d'alimentation, de

vidange, de pre-traitement tous les 6 mois

COUT
en fonction des dimensions de la tranch6e, des conditions de

mise en ceuvre. du revetement de surface :
- Tranchee + geotextife + drain + graves : de 80 €HT/m3 ^ 240

€HT/m3 stocke (hors revetement de surface, ouvrages type

regards, avaloirs, r6gulation)
- Limiteur de debit type Vortex a 2000 a 3000 € HT/unlle
- Structures modulaires : plus de 300 € HT/m3

£st6rel C6le d'Azur AggtomSration
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3.4 TOITURE STOCKANTE

FICHE 4 : TOITURES STOCKANTES

PRESENTATION

L'eau de pluie est stock6e sur quelques centimetres sur le toit

puis vidang6e a debit IJmite vers I'aval (vers [e reseau, le milieu

superflciel ou un ouvrage de stockage en pied de batiment).
Les mat6riaux et techniques sont variables selon l'accessibilit6,

la protection de la toiture, la technique d'isolation, le support.

AVANTAGES
- Economie fonciere
- Pas de surcharge induite par rapport aux dispositions

constructives traditionnelles
- Peu de technicit6 et faible surcout ^ la r6alisation et &
I'exploitation (6quipement de vidange)

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS

TOfT W FEWTE DOUCE

- Verifier les charges portantes si I'implantation se fait sur une

toiture existante
- Assurer une bonne etancheite de la toiture

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN
- Deux visites d'entretiens annuels

COUT
- En fonction des amenagements realises en toiture et des

conditions d'accessibilite a la toiture : de 7 ^ 30 €HT/mz

Es№retC6te d'Azur Aggtom6ration
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3.5 TOITURE VEGETALISEE

FICHE 5 : TOITURES VEGETALISEES

PRESENTATION

La toiture est constituee de trois couches : vegetation, substrat,

couche drainante.
L'eau de pluie est absorbee par !a v6g6tation presente sur

la toiture (6vapo transpiration) et/ou restitu6e vers I'aval

Dar la couche drainante et fe substrat selon son 6tat de

saturation,
Les toiture vegetalisees sont de type extensif « tapis v6g6tal »,

semi-extensif ou intensif« terrasse-jardin », selon I'epaisseur
du substrat et te type de vegetation.

L'int6gration est possible sur tout type de toiture, plate ou en

pente. Les mat6riaux et techniques sont variables selon

I'accessibilite, !a protection de la toiture, la technique
d'isolation, le support

Dfjntfge-

t* ptnitrjaoii dtl tfc**!

iutnt'' .

AVANTAGES
- Peu de technicit6 et faibte surcoQt & la realisation et S

I'exploitation pour une nouvelte structure
- Valorisation paysagere
- D6veloppement de la bio-diversite
- R6duction des chocs thermiques et protection phonique
supptementaire dans le batiment (contribution 6ventuelle ^ des

cibles HQE)
- Protection de I'etancheite de fa toiture

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS
- Dimensionner les structures de bati en fonction du type de

toiture choisi ou v6rifier les charges portantes dans le cas

d'une implantation sur un bati existant
- Assurer une bonne etanch6ite de la toiture
- Pour des toitures intensives, privil6gier la mise en place
d'especes veg6tales ne n6cessitant ni arrosage ni entretien

(exemple: sedums)

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN
- Deux visites d'entretien par an en fin d'automne et d6but d'6t6
- Entretien paysagersi necessaire (desherbage, arrosage en

periode s6che...)

COUT

En fonction des surfaces de toiture, des pentes, de la

v6getation choisie, des conditions d'accessibilite et des

eventuels travaux de renforcement de !a structure :
- Toiture extensive : etancheit6 anti-racine + geotextile +

couche
de drainage + substrat + vegetation + 16re visite de controle:

45a100€HT/m2
- Tgrrasse jardin " 150 S 300 € HT/m'

Esterel Cote d'Azur Agglom6ration
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3.6 PUITS D'lNFILTRATION

FICHE 6 : PUITS D'lNFILTRATION

PRESENTATION

L'eau de pluie est collectee par des canalisations ou par
ruissellement. Dans la majorite des cas, la filtration des

polluants se fait grace a des materiaux (cailloux, gafets,

graviers, granulats, sable...) entour6s d'un g6otextile. La

structure p6riph6rique peut se composer d'616ments

prefabriqu6s de type buses perfor6es. Pour encore plus
d'efficacite, ies puits d'infiltration, dont la capacite de stockage

reste faible (i)s sont vite satures lors des orages violents), sont

souvent associ6s a d'autres techniques comme les tranchees

drainantes. les noues, les fosses, voire les bassins de

r6tention, qui assurent alors le d6bit de fuite lorsqu'il n'y a pas
d'alternative.

AVANTAGES

Simple & realiser et d'un cout relativement abordable, un puits
d'infiltration demande peu de place en surface et s'intfegre

aussi bien a un parking qu'^i un chemin pietonnier ou un jardin.

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS

Un puits d'infiltration est generalement de forme circulaire.
L'ouvrage doit etre implante a une distance minimale de 3 m

par rapport S tout arbre ou arbuste et ^ plus de 5 m des

batiments. Un massifdrainantdoit etre pr6vu aufond du

puits. II se compose de plusieurs materiaux repartis ainsi, du

haut vers le bas : galets, gravillons et sable.

Un geotextile s6pare les diff6rentes couches et recouvre

6galement I'ensemble.

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN

Pour peu que le puits soit accessible, il ne pose aucun

probleme particulier. Une visite de I'ouvrage est 6 pr6voir tous

les semestres, voire chaque ann6e, pour 6viter tout colmatage

par les dechets.La grille situ6e au-dessus du regard de

decantation doit etre maintenue propre et d6gagee des

feuilles et autres dechets qui empecheraient I'ecoulement. Le

regard de d6cantation amont est a nettoyer 1 a 2 fois par an.

Tous les 2 d 5 ans, le remplacement complet du massif filtrant

doit etre envisage pour consen/er une capacit6 d'inftltration

maximale.
Veillee bien a garder la trace des ouvrages afin de ne pas les

detoumer de leur fonction hydraulique initiale : ne pas oublier

qu'un puits se situe dans votre jardin etqu'il necessite un

ientretien regulier.

COUT

Mise en place d'un puits d'infiltration :
• 5 € HT/m2 de surface assainie
- Cout d'un puits : 1 500 € HT en moyenne pour un puits
d'absorption de2 m sur2 m

massit dralnant

Esf^rel Cote d'Azur Agglom^ration
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3.7 STRUCTURE POREUSE

FICHE 7 : STRUCTURES POREUSES

PRESENTATION

Les materiaux poreux et revetements non etanches facititent

une infiltration diffuse des eaux pluviales dans !e sol.
L'installation est souvent couplee ^ des solutions de retention

d'eaux piuviales (noue, fosse, tranchee, bassin...).
Les structures poreuses peuvent &tre constituees de mat6riaux

modulaires. Elles sont alors essentieliement destin6es aux

chemins pietonniers. On distingue :
- Les pav6s non poreux, utilis6s en surface perm6able (pavage
ln b6ton classique). L'infiltration est assur6e par desjoints

larges ou pardes perforations.
- Les pav6s et dalles poreux en b6ton. L'infiltration est assur6e

par fa porosite du materiau et par les joints non gamis.
- Les dalies et pav6s engazonnes. L'infiltration se fait a partir de

I'herbe qui se d6ve1oppent dans les loges des dalles.
D'autres mat6riaux sont efficaces pour r6aliser des

cheminements pi6tonniers, des parkings ou des voiries a faible

circulation : les materiaux non trait6s sans fines ou GNT (Grave
Non trait6e Poreuse), les gravillons concass6s, 6clats de pierre,

graviers, et les b6tons bitumineux.

AVANTAGES

Une structure poreuse constitue une solution altemative au

revetement traditionnel. Elle limlte l'imperm6abilisation des sols

et donc le ruissellement par temps de pluie et s'intfegre bien &

des am6nagements simples comme les chemins pietonniers,
les parRings, les voiries legeres, les pistes cyclables ou encore
les entrees de garage et les terrasses.

PRECAUTIONS ET RECOMMANDATIONS

En g6neral, les materiaux de revetement poreux sont installes

sur un sol relativement plat, dont la pente est inferieure a 2,5 %.
Les elements de type « pav6 »

sont generalement pos6s sur une couche de sable de 3 64 cm
d'6paisseur. II est n6cessaire d'inter- poser un geotextile
anti-poin^onnement (il assure une protection contre d'eventuets
61ements saillants, agit comme une couche drainante et

contribue & r6partir les contraintes sous la structure) et anti-

contaminant, entre les dlfferentes couches superposees, afin

d'6viter une d6stabilisation de l>am6nage- ment, de limiter la

migration des partlcules fines et pr6venir des possibles
remontees d'eau par capillarite.

SURVEILLANCE ET ENTRETIEN

Un nettoyage annuel est preconise soit par des balayeuses
aspiratrices (pour les espaces publics), soit tout simplement par
I'utilisation d'eau sous pression. Cet entretien est requis pour
conserver la porosite du materiau. L'emploi de d6sherbants

chimiques est ^ proscrire pour 6viter toute contamination de

1'eau.

COUT
Mise en place de dalles beton-gazon > 15 ^ 25 €/m2

Les revetements en pav6s drainants ont un cout superieur par
rapport aux paves classiques (de I'ordre de 10 ^15%).

pav6 en b6ton poreux

Pavage en b6ton avec
ouvertures de drainage

Dalles de gazon

Est6ret C6l9 d'Azur Agglom6ration
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1. TYPEDEPROJET

LOGICRAMME DE CESTION DES EAUX PLUVIALES
DOMAINE D'APPLICATION DES MESURES DE COMPENSATION

Construction neuve/
demo!ftion

reconstructson

Exrens'ons

S impemn6abj]isee-:250m=_

aiAl*T.Itfi^R10S^^^^'BB

Ledimensionnementdesouvrsgesde compensationest catcule paris r"°ihodedu ratio pour
100% de 1s surface active du projet

Simpermeabilisee>1 Ha

Ledimensionnementciesouvragesde compensation se fera par uneerudehydrauliqu&etabSie

par un homme de I'Art

Projetdevanifaire objetd'un Dossier Loi sur 1'Eau

<=20m2 Non compensee

Compensation de la surface active de
lrextension

>50m2 Ratt'-apage cie100%desSAde I'existant
sauf

Existantpresentantdejsunecompensation

Projet d'extension situe sur une parcelle avec rejet

direct en mer

Projetsituesurunep3rceliedemoinsde300 m2

Zonescontraintesavecapprobaiiond'ECAAsu csspar

setec
Justification d'un cout exorbitant
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2. REGLES GENERALES D'AMENAGEMENT

Les amenagements devront respecter:

• Conservation des cheminements naturels,

• Ralentissement des vitesses d'ecoulement,

• Maintien des ecoulements a I'air libre plutot qu'en souterrain,

• Reduction des pentes et allongement des traces dans la mesure du possible,

• Augmentation de la rugosite des parois,

• Elargissement des profils en travers.

Diminuer les surfaces des projets
>Limiterles surfaces
impermeables (toiture, voirie,

parking)

Utilisation de materiaux
alternstifs permeables (chaussee
poreuse, paves permeables...)

Limiter
I'impermeabilisation

^

v

Fadliterl'infiltration

Maximiser les surfaces d espaces

verts

Creation d'ouvrages d'infiltration

(bassin permeables, noue
d infiltration...!

Creation de bsssins de retention

Preferer des solutions avec
insertion paysagere et multi-
usage : bsssin enherbe, noue
vegetslisee...

Compenserles
surfaces

Impermeabilisees
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3. CALCUL DE LA SURFACE ACTIVE NETTE DU PROJET

Surface active (Sa) d'un projet d'amenagement: surface correspondant a I'aire equivalente a la fraction
impermeabilisee de la surface S. II s'agit de la somme des Surfaces ponderees de leur Coefficient

d'apport des surfaces ruisselantes

Coefficient d'apport des surfaces ruisselantes (Cr): ce coefficient traduit la permeabilite des
surfaces contribuant au ruissellement des eaux pluviales. Le tableau ci-dessous donne les coefficients
d'apport des surfaces ruisselantes issus de la MISEN 83 :

Coefficients unitaires

Toitures

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux

Sol stabilise (grave compactee) ou avec revetement
drainant

Sol vegetalise a tendance impermeable <2%

2a7
%

>7%

Sol vegetalise a tendance permeable <2%

2a7
%

>7%

Q,8

0,35

0,45

0,6

0,25

0,3

0,4

Foret <2%

2a7
%

>7%

Coefficients integres :

Habitat diffus

0,2

0.25

0.35

0,40 - 0,55

Habitat moyennement dense 0,55-0,75

Habltat dense, collectifs 0,75 - 0,90

Centre-ville

Zones commerciales ou industrielles

0,85 - 0,95

0,80 - 0,95

Tableau 1 : Vateurs guide pour le choix des coefficients de ruisse!!ement (MiSEN 83)

Surface Active nette d'un projet d'amenagement: II s'agit de la difference entre la surface active et les
surfaces desimpermeabilisees. Cette difference peut etre negative et on parle alors de
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desimpermeabilisations. C'est cette surface qui rentre en compte dans le calcul du Volume de
retention.

Rattrapage de I'existant: En cas d'extension de plus de 50 m2 (sauf derogation) la surface active de
I'existant sera a calculer et a prendre en compte dans le calcul du volume de compensation.

Volume de retention V : Ce volume correspond a la capacite des ouvrages de stockage des EP a

prevoir dans le cadre d'un projet d'amenagement, lorsque I'infiltration totale des EP est impossible, hors
volume dedie a la recuperation des EP (notamment a des fins d'arrosage) et hors volume a infiltrer pour
les pluies courantes.

Debit de fuite Qf d'un ouvrage de stockage : La mise en oeuvre d'un dispositif de retention et de
regulation permet au cours d'un evenement pluvieux de reduire le rejet des eaux pluviales du projet a
hauteur du debit de fuite prescrit, au moyen d'un orifice de regulation.
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4. DIMENSIONNEMENT EN FONCTION DU ZONAGE ET DE L'EXUTOIRE DU PROJET

Le dimensionnement du volume de I'ouvrage cie compensation et de son debit de fuite se calcule en fonction de la sensibilite de la zone de r'ejeit et de I'exutoire tte

I'ouvrage :

Sensibilite des Zones de rejet

Des zones de sensibilite ont ete definies dans la Carte de Zonage Pluvial (Annexe 3).

• Zone Sensible : II s'agit des zones qui ont pourexutoire un reseau pluvial avecdes dysfonctionnernenta imRoctantsStfrequentsdansdeszonesaenj.eux.

• Zone Normale : II s'agit de I'ensemble du temtoire, a I'exclusion des zones de rejet sensibles.

Types d'exutoires

• Exutoire identifie : II peut s'agir soit d'un rejet au milieu naturel (cours d'eau) ou vers le reseau pluvial avec autorisation de raccordement.

• Exutoire identifie et infiltration ; II est demande aux petitionnaires de realiser des essais au Porchet pour determiner la capacite reelle d'infiltration de leur sol.

• Parcelles avec rejet direct en mer : Dans le cas ou un projet d'amenagement est situe sur une parcelle ayant un rejet direct en mer, il n'est pas impose de mesure

de compensation de la surface active. Les eaux ruisselees devront systematiquement etre traitees, notamment vis-a-vis des macrodechets pour respecter les normes

de qualite de rejet.

• Pour tous les autres cas : la realisation d'une etude hydraulique conforme aux dispositions du SDAEP intercommunal sera etablie par un homme de I'art, avec tous

les elements necessaires a la bonne comprehension du projet (plans, calculs, exutoire, dispositif de retention, ...).
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Tableau synthetique de dimensionnement des ouvrages par la methode du ratio :

Sensible

Normale

[£xt

Exutoire identifie

Exutoire identifie + infittration

Infiltration uniquement

Ni reseau, ni infiltration

Exutoire identifie

Exutoire identifie + infiltration

Infiltration uniquement

Ni reseau, ni infiltration

fiohime surfaciquede retention (L/i

130 15

130 - Q infiltre sur 2 heures avec un min de 100 L/m2 15

130 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude hydraulique et ^tycle-de Sol Qinfiltra

160 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude hydraulique

100 15

100-Qinfiltresur2 heures 15

130 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude hydraulique et etude desol Qinfiltre

160 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude hydraulique

24

24

48

48

24

24

48

48

Regles relatives aux orifices de fuite :

• Les organes de fuite devront etre dimensionnes pour correspondre au debit de fuite (loi d'orifice pour orifice simple, ou suivant les caracteristiques canstructeur pour
les organes de regulation plus complexes) ;

• Pour limiter les risques de colmatage le debit de fuite plancher est fixe a 5 1/s, quelle que soit la surface amenagee ;

• Le diametre de I'orifice de fuite doit etre de 60 mm minimum pour limiter tout risque de colmatage ;

• Des dispositifs a effet vortex, permettant de diminuer le debit de fuite, tout en conservant un diametre suffisant peuvent etre envisages.
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Sensibilite des zones de rejet pluviales du territoire d'ECAA
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Sensibilite des zones de rejet pluviales de Frejus
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Sensibilite des zones de rejet pluviales des Adrets-de-1'EstereI
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Sensibilite des zones de rejet pluviales de Puget-sur-Argens
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Sensibilite des zones de rejet pluviales de Saint-Raphael
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Sensibilite des zones de rejet pluviales de Roquebrune-sur-Argens
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Les cartes presentees dans cette annexe sont issues des precedents zonages des communes de Frejus
et Saint-Raphael (Schema Directeur d'Assainissement des Eaux Pluviales de Frejus - Zonage pluvial,
Egis, 2018 et Schema Directeur d'Assainissement des Eaux Pluviales Commune de Saint-Raphael -

Zonage pluvial, Egis, 2018).

Elles cartographient les zones pour lesquelles I'alea inondation est marque ainsi que les zones qui
entrent dans le PPRI de I'Argens. Les reglementations constructives de ces zones sont donnees dans
le rapport du zonage pluvial.

Remarque, sur ces cartes apparaissent egalement:
- les zones de rejet sensible des zonages precedents ;
- les OAP et les zones a urbaniser des anciens PLU.
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1. ELEMENTS DE COMPREHENSION

1.1 REGLES GENERALES D'AIVIENAGEMENT

Les amenagements devront respecter:

• Conservation des cheminements naturels,

• Ralentissement des vitesses d'ecoulement,

• Maintien des ecoulements a I'air libre plutot qu'en souterrain,

• Reduction des pentes et allongement des traces dans la mesure du possible,

• Augmentation de la rugosite des parois,

• Elargissement des profils en travers.

Diminuer les surfsces des projets
'Limiter les surfaces
impermeables (toiture, voirie,

parking)
Utilisation de materiaux
alternatifs permeables (chaussee
poreuse, paves permeab!es...)

Limiter
I'impermeabilisation

^:

^

Faciliterl'infiltration

Maximiser les surfaces d'espaces
verts

Creation d'ouvrages d'infiltration

(bassin permeables, noue
d'infiltration...'

Creation de bassins de retention

Preferer des solutions avec
insertion paysagere et multi-
usage : bassin enherbe, noue
vegetalisee...

Compenserles
surfaces

impermeabilisees
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1.2 SURFACE ACTIVE NETTE D'UN PROJET

Surface active (Sa) d'un projet d'amenagement: surface correspondant a I'aire equivalente a la fraction
impermeabilisee de la suri'ace S. II s'agit de la somme des Surfaces ponderees de leur Coefficient
d'apport des surfaces ruisselantes.

Coefficient d'apport des surfaces ruisselantes (Cr): ce coefficient traduit la permeabilite des
surfaces contribuant au ruissellement des eaux pluviales. Le tabteau ci-dessous donne les coefficients
d'apport des surfaces ruisselantes issus de la MISEN 83 :

Coefficients unitalres :

Toitures

Sol revetu en beton ou enrobe bltumineux

Sol stabilise (grave compactee) ou avec revetement
drainant

Sol vegetalise & tendance impermeable <2%

2a7
%

>7%

Sol vegetalise a tendance permeable <2%

2a7
%

>7%

0,8

0,35

0,45

0,6

0.25

0,3

0,4

Foret <2%

2a7
%

>7%

Coefficients int6gres :

Habitat diffus

Habitat moyennement dense

0,2

0,25

0,35

0,40 - 0,55

0,55 - 0,75

Habitat dense, collectifs

Centre-vifle

Zones commerciales ou industrielles

0,75 - 0,90

0,85-0,95

0,80-0,95

Tableau 1-1 : Valeurs guide pour le choix des coefficients de ruissellement (MISEN 83)

Surface Active nette d'un projet d'amenagement: 11 s'agit de la difference entre la surface active et les
surfaces desimpermeabilisees. Cette difference peut etre negative et on parle alors de
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desimpermeabilisations. C'est cette surface qui rentre en compte dans le calcul du Volume de
retention.

Rattrapage de I'existant: En cas d'extension de plus de 50 m2 (saufderogation) la surface active de
I'existant sera a calculer et a prendre en compte dans le calcul du volume de compensation.

Volume de retention V : Ce volume correspond a la capacite des ouvrages de stockage des EP a

prevoir dans le cadre d'un projet d'amenagement, lorsque I'infiltration totale des EP est impossible, hors
volume dedie a la recuperation des EP (notamment a des fins d'arrosage) et hors volume a infiltrer pour
les pluies courantes.

Debit de fuite Qf d'un ouvrage de stockage : La mise en ceuvre d'un dispositif de retention et de
regulation permet au cours d'un evenement pluvieux de reduire le rejet des eaux pluviales du projet a
hauteur du debit de fuite prescrit, au moyen d'un orifice de regulation.
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1.3 DlMENSIONNEIVIENT EN FONCTION DU ZONAGE ET DE L'EXUTOIRE D'UN PROJET

Le dimensionnement du volume de I'ouvrage de compensation et de son debit de fuite se calcule en fonction de la sensibilite de la zone de rejet et de
I'exutoire de I'ouvrage :

Sensibilite des Zones de rejet

Des zones de sensibilite ont ete definies dans la Carte de Zonage Pluvial (Annexe 3).

» Zone Sensible ; II s'agit des zones qui ont pour exutoire un reseau pluvial avec des dysfondtQnnementS irri|ortants ^tfi"eC|uehtsdan$ deszoneS'a
enjeux.

« Zone Normale : II s'agit de I'ensemble du temtoire, a I'exclusion des zones de rejet sensibles.

Types d'exutoires

• Exutoire identifie : II peut s'agir soit d'un rej'et au milieu naturel (cours d'eau) ou vers le reseau pluvial avec autorisation de raccordement.

• Exutoire identifie et infiltration ; II est demande aux petitionnaires de realiser des essais au Porchet pour determiner la capacite reelle d'infiltration
de leur sol.

• Parcelles avec rejet direct en mer: Dans le cas ou un projet d'amenagement serait situe sur une parcelle ayant un rejet direct en mer, il n'est pas
impose de mesure de compensation de la surface active. Les eaux ruisseiees devront systematiquement etre traitees, notamment vis-a-vis des
macrodechets pour respecter les normes de qualite de rejet.

• Pour tous les autres cas : la realisation d'une etude hydraulique conforme aux dispositions du SDAEP intercommunal sera etablie par un homme
de I'art, avectous les elements necessaires a la bonne comprehension du projet (plans, calculs, exutoire, dispositifde retention, ...).
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Tableau synthetique de dimensionnement des ouvrages par la methode du ratio*:

Exutoire identifie

Exutoire identifie +

infiltration
Sensible infiltration

uniquement

Ni reseau, ni

infiltration

130

130 - Q infiltre sur 2 heures avec un min de 100 L/m2

130 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude

hydraulique et etude de sol

160 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude

hydraulique

15

Qinfiltre

A definirdans

I'etude

24

48

48

Exutoireidentifie

Exutoire identifie +

infiltration

Normale Infiltration

uniquement

Ni reseau, nl

infiltration

100

100 - Q infiltre sur 2 heures

130 au minimum. sous autorisation d'ECAA, avec etude

hydraulique et etude de sol

160 au minimum, sous autorisation d'ECAA, avec etude

hydraulique

Qinfiltre 48

Adefinirdans 48

I'etude

*cas surlignes en bleu pouvant etre dimensi'onnes par la note de catcul presentee ci-apres

Regles relatives aux orifices de fuite :

• Les organes de fuite devront etre dimensionnes pour correspondre au debit de fuite (loi d'orifice pour orifice simple, ou suivant les cai'aeteristiques

constructeur pour les organes de regulation plus complexes) ;

• Pour limiter les risques de colmatage le debit de fuite plancher est fixe a 5 1/s, quelle que soit la surface amenagee ;

• Le diametre de I'orifice de fuite doit etre de 60 mm minimum pour limiter tout risque de colmatage ;

• Des dispositifs a effet vortex, permettant de diminuer le debit de fuite, tout en conservant un diametre suffisant peuvent etre envisages.
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2. DOSSIER PETITIONNAIRE

Les calculs de ce chapitre sont donnes exclusivement pour les ouvrages de compensation ayant un
exutoire connu vers le milieu naturel ou le reseau pluvial.

Pour tous les autres cas, une etude hydraulique sera demandee pour approuver le dimensionnement
de I'ouvrage. Cette etude devra etre conforme aux prescriptions du reglement du zonage pluvial et de
!a MISEN 83 (etude de dimensionnement base sur la methode des pluies pour une pluie d'occurrence
centennale, methode du reser^/oir lineaire, etc.).

Pour les ouvrages avec exutoire connus vers le milieu naturet ou le reseau pluvial et avec infiltration, le
ratio de volume a stocker peuvent etre abaisses du volume infiltre. Les calculs pour estimer I'infiltration
sont complexes et necessitent une etude hydraulique avec essais d'infiltration. A defaut, I'ouvrage peut
etre dimensionne comme ayant un exutoire connu uniquement.

2.1 RENSEIGNEMENTSGENERAUX

Nom du petitionnaire
(Maitre d'Ouvrage):
Adresse postale:

Telephone
Coumel:

Maitre
d'oeuvre:
Adresse

postale :

Telephone
Coumel:

Nature etsituation geographique et administrative de I'operation
№ du permis de ....................................... Adresse du
construire: ....................................... terrain:

Nature de
I'operation :
Date previsionnelte
du debut des
travaux :
Duree des travaux :

/..../.

mois

№de

parcelle(s) au
cadastre :
Zonage PLU

(indiquer
toutes !es
zones
concemees du
terrain ou se
situe
I'operation)

Pieces a joindre a toute demande :

• Plan de sstuation (plan cadastral) ;

• Indication du ou des points de rejet sur plan cadastral ;

• Plan masse cote du projet faisant apparaTtre les differentes surfaces, les reseaux interieurs, les
exutoires d'eaux de ruissellement et les dispositifs de retention ;

• Une note descriptive du fonctionnement du/des dispositifs de retention (volume, organe de regulation,
infiltration..,);

• La note de calcul suivante dument completee ou une etude hydraulique permettant le
dimensionnement de I'ouvrage.

Nota : les plans doivent etre signes par le Maftre d'Ouvrage de I'operation. Tout dossier incomplet ne
sera pas examine.
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Tout petitionnaire s'engage:

• A respecter les prescriptions du reglement du zonage pluvial, notamment en termes :

De volume de retention et de debit de fuite,

De controle de I'ouvrage acheve ou de controle ulterieur par le service competent ou son eventuel
delegataire ;

• A accepter les eventuelies modifications d'emplacement et de profondeur du regard de branchement
tels que prevus dans le projet initial en fonction de I'encombrement du sous-sol ou d'un probleme
technique en domaine public ;

• A effectuer les travaux d'assainissement pluvial urbain en domaine prive une fois le regard de

branchement mis en place ;

• A effectuer la surveillance et I'entretien des ouvrages hydrauliques d'assainissement pluvia] en

domaine prive;

« A effectuer un controle des installations et ouvrages d'eaux pluviales, notamment au moment d'un
evenement pluvieux majeur.
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2.2 CALCUL DE LA SURFACE ACTIVE NETTE

2 Methodes de calcul de la Surface Active Nette sont mise en place en fonction des types de projet. Le logigramme ci-clessous indique quelle mfttbode
choisir en fonction du type de proj'et.

2.2.1 Type de Projet

LOCICRAMME DE CESTION DES EAUX PLUVIALES

Construction neuve/
demolition reconstruction

S impermeabilis6e <250m^

S jmperm6abi1Jsee > 1 Ha

Le dimensionnement des ouvrages de compensation est calcute

parfa methodedu ratJopour'100%delasurfaceacEiveduproJet

Ledimensionnennentdesouvragesdecompensationseferapar
uneetude hydraulique

ProJetdevBntfaire objetd'un Dossier Loi sur I'Eau

N6thode 1

Etude Hydraidique r6alisee

parun hommede Fart requise

Non compensee

Compensation de la surface impermeabiiiseede i'extension

Pactrapage de100%desSurf3cesaci:ivesde!rexisiantsauf::

Ew'srsnt presentanr deja une corTipensation

Proje; d eK'ension situesuruno psrcelte av-ec reje^ directen mer
ProjetsituesuruneparceiIede'mo'nsdeSOOm'2

Zanes contraintesavec approbationd'ECAAau cas par cas.

Pas d'ouwage con^pensatoire

requis

WSthode 1

lUIethode 2 (prise en compte
de t'existant dans !e calcul de
la surface acfive)

iSi derogation, Methode 1

sftec
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2.2.2 Methode 1

Methode a utiliser pour le calcul de la Surface Active Nette des projets de :

• Construction de moins de 250 m2;

• Demolition/reconstruction de moins de 250 m2;

• Extension de surface comprise entre 20 et 50 n-i2 ;

• Extension superieure a 50 m2 avec derogation.
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Nom a renseigner et coefficient a
justifier en remarque

Donne a titre d'exemple

Sommi? des surfaces poneferees
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Surface active projet

Occupation du sol Pente

Coefficient de

ruissellement

Cr

Surface

S(m2)

Surface

ponderee (mz)
Cr*s

Remarque

Toitures 1

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux 1

Sol stabilise (grave compactee) ou avec

revetement drainant 0.8

Sol vegetalise a tendance impermeable

<2% 0.35

2 a 7 % 0.45

>7% 0.6

Sol vegetalise a tendance permeable

<2% 0.25

2 a 7 % 0.3

>7% 0.4

Foret

<2% 0.2

2 a 7 % 0.25

>7%

Autres surfaces

Ex: dalie^ ^oreuses 0.7 I 0.7 Caracteristsques constructcur

Nom :

Nom :

Nom :

Surface Active totale (m2)



Si le projet comporte une partie de desimpermeabilisation remplir le tableau ci-dessous

Nom a rensesgner et coefficfent^l

Justifier en remarque

Donne a titre d'exemple

Somme ctes surfdces ffond^fSes
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Surface desimpermeabilisee du projet

Occupation du sol Pente

Coefficientde

ruissellement

Cr

Surface

S(m')

Surface

ponderee (m2)
Cr*s

Remarque

Toitures 1

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux 1

Sol stabilise (grave compactee) ou avec

revetement drainant 0.8

Sol vegetalise a tendance impermeable

<2% 0.35

2 a 7 % 0.45

>7% 0.6

Sol vegetalise a tendance permeable

<2% 0.25

2 a 7 % 0.3

>7% 0.4

Foret

<2% 0.2

2 a 7 % 0.25

>7%

Autres surfaces

Ex: dalles poreuses 0.7 1 0.7 i.aractes'sstsquc^. cor.sl.fi sc'.cu!'

Nom :

Nom :

Wom ;

Surface desimpermeabilisee totale (m2)



Calcul de la surface active nette

La surface active nette est donnee par la formule ci-dessous :

Surface active nette = Surface active - Surface desimpermeabilisee

Surface active (m Surface desimpermeabilisee (m ) = Surface active nette (m2)

] [
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2.2.3 Methode2

Methode a utiliser pour le calcul de la Surface Active Nette des projets d'extension de surface superieure a 50ms

Nom o renseigner et coefficienta

justifieren remarque

Donne a titre d'exemple

Sotnme des surfaces ponderees
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Surface active projet

Occupation du sol Pente

Coefficient de

ruissellement

Cr

Surface

S(m2)

Surface

ponderee (m2)
Cr*s

Remarque

Toitures 1

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux 1

Sol stabilise (grave compactee) ou avec

revetement drainant 0.8

Sol vegetalise a tendance impermeable

<2% 0.35

2 a 7 % 0.45

>7% 0.6

Sol vegetalise a tendance permeable

<2% 0.25

2 a 7 % 0.3

>7% 0.4

Foret

<2% 0.2

2 a 7 % 0.25

>7%

Autres surfaces

Ex: daSles poreuses D.7 1 0.7 Caractcnstiques con^'tructeur

Nom :

Nom :

Nom :

Surface Active totate (m2)



Nom a renseigner et coefficient a

justifier en reinarque

Donne a titre d'exempie

Somme des suffctcespoafl^rees
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Surface a prendre en compte pour le rattrapage des ruissellements dus aux impermeabilisations existantes

Surface active de I'existant

Occupation du sol Pente

Coefficient de

ruissellement

Cr

Surface

S(m2)

Surface

ponderee (mz)
Cr*s

Remarque

Toitures 1

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux 1

Sol stabilise (grave compactee) ou avec

revetement drainant 0.8

Sol vegetalise a tendance impermeable

<2% 0.35

2 a 7 % 0.45

>7% 0.6

Soi vegetalise a tendance permeable

<2% 0.25

2 a 7 % 0.3

>7% 0.4

Foret

<2% 0.2

2 a 7 % 0.25

>7%

Autres surfaces

Ex: dailes porcuses 0.7 1 0.7 Ca'ac^.'risdques constructeur

Nom :

Nom :

Nom :

Surface Active totale (m2)



Nom a renseigner et coefficieftt St

justifier en remarque

Donne a titre d'exempSe

Sffmme .^s.surf&c'es pon^fees
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Si le projet comporte une partie de desimpermeabilisation remplir le tableau ci-dessous

Surface desimpermeabilisee du projet

Occupation du sol Pente

Coefficient de

ruissellement

Cr

Surface

S(m2)

Surface

ponderee (m2)
Cr*s

Remarque

Toitures 1

Sol revetu en beton ou enrobe bitumineux 1

Sol stabilise (grave compactee) ou avec

revetement drainant 0.8

So! vegetalise a tendance impermeable

<2% 0.35

2 a 7 % 0.45

>7% 0.6

Sol vegetalise a tendance permeable

<2% 0.25

2 a 7 % 0.3

>7% 0.4

Foret

<2% 0.2

2 a 7 % 0.25

>7%

Autres surfaces

Ex: dalles poreuses 0.7 1 0.7 Caracterisiiquc.s constructeur

Nom ;

Nom :

Nom :

Surface desimpermeabilisee totale (m2)



Calcul de la surface active nette

La surface active nette est donnee par la formule ci-dessous :

Surface actlve nette = Surface active + Surface Active de I'existant - Surface desimpermeabilisee

Surface

active (m2)

+ Surface Active de

I'existant (m2]

Surface

desimpermeabilisee (m2)

Surface active

nette (mz)

]+L ] L ]=[

2.3 DlMENSIONNEMENT DE L'OUVRAGE DE COMPENSATION

En fonction de la Zone de rejet ou se situe le projet, differents ratio sont a appliquer:

Cas Zone de rejet

Normale

Sensible

Volume surfacique a
stocker (Ratio)

(L/m2)

Debit de rejet

L/s/ha

100

130

1S

15

2.3.1 Volume utile de I'ouvrage

Le volume final de I'ouvrage est donne par la formule suivante

Volume utile (m3'l Surface Active
nette (m2)
Catculee par !a

methode 1 ou 2

]=[

X Volume surfacique /
a stocker (L/m2)
5oitl00oul30en

fonction de la Zone de

Rejet

]x[ /

1000
Conversion des

Sitres en m3

1000

2.3.2 Debit de fuite de I'organe de regulation

Debit de fuite (L/s) Surface Active
nette (m2)
Calcuiee par /a
methode 1 ou 2

]-[

X Q fuite vers

(L/s/Ha)
Soit 15quet que soit
!a Zone de Rejef

]x GI ]/

10000
Conversion
d'hectares en nr

10000

Pour limiter les risques de colmatage le debit de fuite plancher est fixe a 5 1/s, quelle que soit la
surface amenagee ;

Le diametre de I'orifice de fuite doit etre de 60 mm minimum pour limiter tout risque de En cas de
debit plus faible, une solution par vortex est envisageable (permet de limiter le debit tout en
maintenant un diametre suffisant).

L'organe de regulation devra etre calibre pour laisser passer le debit de fuite obtenu. Les
caracteristiques de cet organe et son fonctionnement devront etre donnes dans la note de
fonctionnement de I'ouvrage.
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